

**СОПОСТАВИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ОСОБЕННОСТЕЙ  
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЯЗЫКОВЫХ СРЕДСТВ ВЫРАЖЕНИЯ  
ТЕМПОРАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ В РУССКОМ И УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКАХ**

*Соламов Урал Рузмамат угли*

*Студент магистратуры группы М-201-РТ направления  
родной язык и литература (по языкам обучения)  
Денауского института предпринимательства и педагогики*

**Аннотация** статья посвящена сопоставительному анализу особенностей функционирования языковых средств выражения темпорального значения в русском и узбекском языках.

**Ключевые слова и фразы:** временные отношения, категория времени; темпоральность;

В русском языке темпоральность выражается с помощью множества лексических средств. Наиболее распространенными из них являются временные наречия, такие как "*сейчас*", "*завтра*", "*позже*", "*раньше*" и т.д. Кроме того, русский язык имеет богатый набор временных форм глагола, таких как прошедшее время, настоящее время и будущее время. Эти формы позволяют выражать темпоральный характер действия. Например, глагол в прошедшем времени "*я походил*" означает, что действие было выполнено в прошлом, а глагол в будущем времени "*я пойду*" означает, что действие будет выполнено в будущем.

Узбекский язык также имеет свой набор лексических средств для выражения темпоральности. Наиболее часто употребляемые наречия в узбекском языке, такие как "*ҳозир*", "*эртага*", "*кейинги кун*", "*аввалги кун*" и др., имеют аналоги в русском языке. Однако, узбекский язык не имеет сложной системы временных форм, как в русском языке. Вместо этого, узбекский язык использует своеобразную синтаксическую конструкцию - пропозициональные слова. Например, в пропозициональном слове "*ошган кеча*", что переводится как "*прошлая ночь*", слово "*ошган*" выступает как предикат, выражающий прошедшее время действия, а слово "*кеча*" - как субъект, на который это действие направлено.

Таким образом, мы видим, что оба языка имеют свои характерные лексические средства для выражения темпоральности. Русский язык, по сравнению с узбекским языком, имеет более сложную систему временных форм, что позволяет более точно выражать темпоральный характер действия. Однако, узбекский язык использует свою уникальную синтаксическую

конструкцию - пропозициональные слова, которые также могут точно выражать темпоральность действий и событий.

Темпоральность - это свойство языка, которое выражает временные отношения между событиями и действиями. В русском языке темпоральность выражается с помощью лексических средств, которые позволяют указать на время действия, его длительность, последовательность, периодичность и т.д.

### **Заключение**

В заключение можно сказать, что лексические средства выражения темпоральности в русском языке являются важным аспектом языковой системы. Они позволяют говорящему точно выражать свои мысли и передавать собеседнику нужную информацию о временных отношениях между действиями и событиями.

Таким образом, можно сделать вывод, что в русском и узбекском языках существуют некоторые различия в использовании лексических средств выражения темпоральности. Наблюдаемые отличия могут быть обусловлены разными культурными особенностями народов, говорящих на этих языках. Дальнейшее исследование этой темы может привести к новым открытиям и пониманию того, как языковые особенности влияют на мышление и поведение людей в различных культурах.

